

千余名骨干教师参与微课制作培训

初中下学期教材全部制作微课供学生学习

本报记者 邹俊美

26日,聊城市教育局举办了聊城市微课制作培训会议,邀请全国微课程专家,中国微课创始人,广东佛山市教育局信息中心主任胡铁生及其助手俞益晖,前来培训微课知识及制作,全市1000余名初中教师参加培训。聊城市教育局党组成员、正县级督学、市教育教学质量领导小组组长田凤奎,副县级调研员、聊城市教育教学质量领导小组副组长郭章记参加了会议。

9科教材知识点 做成微课

26日上午,来自全市1000余名骨干教师,陆续来到聊城二中,在这里,一场别开生面的微课培训拉开帷幕。据了解,聊城市教育局下发了关于开展聊城首届初中微课大赛的通知。初中三个年级语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理等9个学科春季教材内容,被初中教研室教研员根据知识点个数分配到全市178所中学,1000余名骨干教师每人分配一个知识点,制作成微课,参与微课大赛。此次微课大赛覆盖了初中全部知识点,聚焦教材的重点、难点或易错点。紧贴教育教学实际,立意鲜明,内容科学健康,富有时代性、启发性。

田凤奎说,之所以举办此次微课大赛,是年初成立了教学质量推进领导小组,制定了提高教学质量的几项措施,主要的两项是推进信息化教学和思维导图的应用。推进信息化教学的重要方式是,推进微

课平台建设和应用,制作出学生喜闻乐见,易于理解的微课,是搞好这次活动的重要一环。“所以今天我们请来了两位全国著名专家,中国微课创始人胡铁生先生,和他的团队老师俞益晖,给我们的老师做微课制作的讲解。”

微课大赛成果 将向学生推广

田凤奎说,大赛中脱颖而出微课,除了有奖励外,还将收入聊城市教育局微课平台,教师和学生可以登录平台点播学习。同时还在聊城有线电视上点播。学生在课堂上没听懂的,可以在电视上方便地学习,还会在其他平台比如微信平台等点播,让学生通过移动端随时随地学习。

田凤奎说:“今年暑假之前还要搞一次大赛,那个时候,范围是初中上册,和小学高中的上册,这样就能达到全覆盖。”

“以前也让学生看网上课堂,但是网上课堂一般都40多分钟,即使教师讲的再生动,也无法吸引学生专注。微课是

针对课程中的知识点进行讲解,时间一般在5到10分钟,既可以吸引学生的注意力,学生也可以反复点播学习,加强印象。”聊城八中数学教师梁秀红说,因为自己教数学,深有体会,传统课堂中,学生的理解能力有差异,在课堂中没听懂,教师要一遍遍讲解,教师累不说,有的学生不爱问,就会落下课。有了微课堂后,学生可以按照自己的需求去学习。“很期待这次微课大赛的成果,一定会为学生带来更多便利。对我们传统课堂也是一次很大的变革。”梁秀红说。

“以前光听说微课,根本不知道怎么做。微课培训,让我学到很多知识。”来自冠县贾镇中学物理老师王延廷说,农村中学教师的教学水平有限,如果把这次微课成果推广,可以弥补这一缺陷。“教师之间也增加了学习交流的平台,同样的知识点,可以看看别人如何讲解。”王延廷说。

如此大规模推广 微课全国少见

此次培训的主讲胡铁生



1000余名骨干教师听课。

是微课创始人,广东佛山市教育局信息中心主任。他去过全国很多地方,他说,在山东这么大规模、有成效的推广微课,聊城算首例,在全国也少见。

胡铁生说:“微课有它的优势也有不足,优势是碎片化、可视化、学生喜欢,劣势是很难成体系,聊城这次举办微课大赛,教育局规划平台,优秀骨干教师制作微课,直接绕过了它的劣势。建立

起系统的微课平台,这是教育信息化的系统思维。我在全国做了100多场讲座,很多地方领导不重视,专门管教育信息化的电教馆每年都征集很多微课,但是他们不懂教学应用,征集的微课,没法很好的向学生推广应用,所以深入不下去,此次聊城是把各方力量统筹过来,顶层设计好,统筹规划好,微课后续应用出路也解决了,这在全国都少见。”

聊城博爱医院妇产科专家王守军支招孕妇:

孕前保健、孕期保健各环节都不可忽视

本报记者 凌文秀

二胎政策落实以后,聊城二胎生育率大增。聊城博爱医院专家王守军介绍,如今医院产科的二胎孕妇基本占到三分之二左右,与国内一二线城市相比,聊城二胎生育率较高,而二胎备孕及孕期检查也是一大重点。

【备孕】 二胎孕前 保健很重要

有着30多年从业经验,在聊城博爱医院工作8年,王守军的业务能力也早就跻身到专家级。最近,产科变化最大的是二胎政策的放开,高龄孕妇增加,因此而来的一些注意问题也越来越来。

“现在35岁以上高龄孕产妇增加。高龄孕产妇胎儿畸形发生率增加;合并糖尿病、心脏病、肥胖以及病理妊娠如妊娠期高血压疾病等增加,妊娠期分娩期并发症增多,严重者危及母婴生命。尤其很多二胎妈妈头胎是剖腹产,导致疤痕子宫较多,也为二胎的生产带来一定的风险和难度。”

因此,他建议二胎备孕前,先到医院做孕前检查,评估备孕夫妇的健康状况,比如是否适合怀孕,改善备孕夫妇的健康状况,比如治疗贫血,选择最佳受孕时间。

孕前检查、孕前保健是保障产妇自身和胎儿健康的重要

保障,千万不能掉以轻心。如孕前三个月开始服用叶酸,可大大减少胎儿畸形发生。

“跟其他科室不一样,产科总是伴随着新生命的诞生,因而工作中增添了另一种愉悦。”王守军说,其他科室都是病人,而产科孕产妇则是妇女一种特殊的生理状态,对家庭、对母体和新生儿来说,寄托着希望和新生。

大量的临床上,王守军感受最深的是如今的孕产妇及家人对于孕产备孕到孕产妇护理等方面,有大量的咨询和疑问。虽然如今网络等信息发达,但大家还是希望能从医生口中获知最可取的备孕、护理知识。

【孕期】 不能盲目抗拒 一切药物

王守军表示,如今社会上流传着很多关于女性怀孕期间的禁忌食谱,禁忌药物,甚至有些孕妇因此而抗拒一切药物,这并不完全正确。比如有时候,有些孕妇出现缺铁性贫血,医院给开出药物,但产妇拒绝服

用,而偏信一些保健品。“医院给孕妇开出药物,就是说明单纯靠食补已经不能补充身体所需,孕妇为了自己和胎儿健康必须服用药物。”而保健品不是治疗疾病的。

孕前保健、孕期检查,这些都是安全生产的重要保障。产妇如果没有意外情况当然很好,一旦出现异常情况就发展非常迅速,比如羊水栓塞、大出血等。在诊疗过程中,一旦产妇生产过程中出现意外,很多时候家属会不理解、有时需要输血或切除子宫,拒绝接受,导致延误病情、丧失生命。他建议孕妇们注重孕期检查,以便及时发现异常情况并针对性治疗。

“从国内外整个行业的角度来讲,如今的监护仪器非常普及,可以随时记录身体数据;产后出血的治疗新物不断涌现,效果也非常好;手术止血技术不断改进,如今的子宫切除和死亡率已经非常低,但仍然难以完全避免。”王守军不仅是聊城的妇产科专家,还经常到国内外交流学习,掌握国际最先进的技术、了解最前沿的发展资讯。



王守军

王守军: 妇产科医疗业务与教学双料专家

王守军不仅是忙碌在医疗一线的妇产科专家,还是聊城职业技术学院教授、助产专业带头人、山东省教学名师。

他自从1984年8月在山东医学院医学系医学专业毕业后,一直在原山东省聊城卫生学校、现聊城职业技术学院、聊城市人民医院从事妇产科教学和临床医疗工作。先后承担护理及助产专业的母婴护理与保健、助产技术等课程的教学工作。积极进行教学改革,改进教学方法,

教学效果优秀;获全省教育先进工作者(2010)、山东省教学名师(2012)。主持母婴护理与保健课程建设,2006年评为省级精品课程,2010年评为国家级精品课程,2013年转型升级为国家精品课程资源共享课。为护理专业建设、为学院发展做出突出贡献。

王守军发表论文30多篇,主编全国高职高专助产教材《助产学》、护理教材《母婴护理》等。